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ФОТОВИДАННЯ ЯК ТВІР ХУДОЖНЬОГО МИСТЕЦТВА 
(Аналіз продукції видавництва «Мистецтво» за 1974 р.) 

Носієм основної інформації , своєрідним «текстом» фотовидань 
є фотознімки. Звичайно, фототекст альбомів і книжок повинен від-
різнятися від фотоматер іалу періодичних видань — газет і журна-
лів. Доцільно простежити, які саме виражальн і засоби впливають, 
наприклад, на якість зйомки художніх об'єктів. Виражальн і за-
соби фотографі ї можна поділити на чотири основні групи. Перша 
з них об 'єднує виражальн і засоби всього, що потрапляє в кадр, 
друга створюється вибором точки зйомки і компоновкою кадра , 
третя — особливостями камери й оптики, четверта — властивостя-
ми фотоматеріалів , способом їх обробки, технікою друку. Д л я 
розкриття впливу цих груп на художню якість фотографі ї доцільно 
докладн іше спинитися на їхньому змісті. 

Фотографія може виявити і фіксувати певні особливості зов-
нішнього оточення всіх речей, що потрапляють у кадр, у тому числі 
й тих, що за знають змін. Ці зміни дають можливість творчого 
вибору і фіксації бажаного моменту. Глядач не залишається бай-
дужим до таких нюансів. Вони можуть підсилити вплив художньо-

124 



го образу об'єкта, полегшити його емоційно-смислове сприйняття. 
Не слід забувати про конкретне середовище, у якому існує об'єкт 
і яке обов'язково фіксує фотографія. Різноманітність освітлення 
об'єкта допомагає виявити його образні риси, якість матеріалу, 
фактуру, колір. 

Один з головних засобів виразності — композиція фотографії. 
Тут мають значення горизонтальна і вертикальна лінії, на яких 
встановлюється точка зйомки, фокусна відстань об'єктива (це 
дуже чутливий інструмент, що змінює характер перспективи), гли-
бина різкості, віддаленість від об'єкта (включення тих або інших 
елементів фону). 

На жаль, у фотографіях альбома «Пам'ятники Києва», як пра-
вило, не використано виразність фону, неба, композиції. Можна 
уявити собі, наприклад, як посилилося б емоційне сприйняття 
пам'ятника генералу Кирпоносу з його героїчною і трагічною до-
лею на фоні тривожного грозового неба. Можливо слід було б 
використати і більш динамічне кадрування. 

Колір в альбомі «Пам'ятники Києва» маловиразний. Кольорові 
відбитки практично не мають жодних переваг перед чорно-білими. 

Аналіз фотографій пам'ятників допомагає на конкретних при-
кладах зрозуміти, що об'єкт сам ще не гарантує удачі і що треба 
вести розмову не тільки і не стільки про якість і значення об'єк-
тів зйомки, ставлячи перед фотографіями лише технічні вимоги, 
скільки про художні якості самої фотографії у зв 'язку з харак-
тером об'єкта і задумом його трактування. З таких позицій мож-
на добиватися поліпшення якості усіх ілюстрацій у фотовидан-
нях «Мистецтва», щоб поряд із справді художніми знімками не 
вміщувались ординарні фотографії, позбавлені будь-якого творчо-
го задуму. 

Фотоілюстрації сприймаються разом з оформлювальними еле-
ментами, усім макетом видання. Як і в книжках іншого типу 
якість макета й оформлення тут має величезне значення. 

Завдання і способи макетування фотоальбомів схожі з завдан-
нями компонування альбомів з мистецтва. І тут і там потрібно 
організувати доцільну експозицію зображень, гармонійно поєдну-
вати на сторінці і розвороті різноманітний зображувальний мате-
ріал, забезпечити композиційний і ритмічний взаємозв'язок роз-
воротів і цілісність композиції всього альбома. 

Макети фотовидань «Мистецтва» 1974 р. побудовані в основ-
ному доцільно, за певним композиційним і ритмічним принципом. 
Тепер не трапляються явні технічні прорахунки у макетуванні, 
які зустрічалися ще порівняно недавно. Однак композиційні при-
йоми побудови альбомів досить одноманітні, не відчуваються но-
ваторські пошуки. Одноманітність починається з переважання 
середніх за розміром формату і диктується не стільки зручністю 
розміщення в ньому горизонтальних і вертикальних фотографій, 
скільки інерцією і традицією. 

Це позначилося, наприклад, на тому, що для альбома «Пам'ят-
ники Києва», у якому переважають вертикальні композиції па-
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м'ятників, також обрано квадратний формат. За виразом О. Бенуа, 
формат закладає «иланну основу» і характеризується безсумнів-
ною виразністю у ряді інших засобів синтетичного мистецтва кни-
ги, яке справедливо називають її архітектурою. Крім зручності 
розміщення знімків пам'ятників, подовжений вертикальний формат 
більше б асоціювався з темою видання, з вертикалями постаментів і 
фігур, з прагненням звеличити пам'ятник, надати йому стрункості. 

Використання середніх форматів при бажанні дати знімки яко-
мога більшого розміру приводить до занадто щільного, тісного їх 
компонування. У багатьох альбомах мало білого місця, «повітря», 
тому фотографії починають ніби заважати одна одній на розво-
роті, утруднюється їх диференційоване сприймання. Менш тісне 
розташування знімків надало б змогу для композиційного манев-
ру. Незвичні формати, можливо, стимулювали б розробку оригі-
нальних систем макетування. 

У виданнях «Мистецтва» не видно намагань стилем макета 
підсилити стильові характеристики вміщеного в альбомі матеріалу, 
не робиться спроба підкреслити структурою альбома образну спе-
цифіку теми. 

Про значення стильових і .декоративних якостей макета свід-
чить, наприклад, оформлення альбома «Хатинь» (Мінск, «Бела-
русь», 1971), відзначеного дипломом Всесоюзного конкурсу. Маке-
ту надають своєрідності чорні рамки, що облямовують сторінкові 
і розворотні ілюстрації, а також сторінки з текстом. Великим емо-
ційним впливом відзначаються і шрифтові сторінкові композиції 
на чорному фоні (шрифт білий). В альбомі «Хатинь» ми бачимо 
і неоднорідну подачу текстового матеріалу. Крім вступного тексту, 
запроектовано спеціальні сторінки з вільно закомпонованими мо-
нументальними написами, набраними крупним шрифтом. Це своє-
рідне «монументальне слово» в архітектурі книги, що нагадує 
написи на стелах Марсового поля у Ленінграді. Титульному арку-
шеві передує сторінка з урочистим віршованим написом. Це вже 
не звичайне макетування фотографій і текстового матеріалу, а еле-
менти своєрідної режисури видання. 

Безперечно, робота над режисерським задумом альбома, акти-
візація та диференціація текстової частини видань, використання 
різноманітних графічних, текстових і шрифтових засобів зможуть 
допомогти видавництву подолати стандартну одноманітність маке-
тів фотовидань, підкреслити відмінність в їхньому змісті, посилити 
звучання книг і альбомів, активізувати книжкову форму. 

Серед видань 1974 р. не мають стилістичних характеристик 
макети фотоальбомів, присвячених таким різним містам, як Пол-
тава, Нікополь, Краматорськ. В елементах оформлення альбома 
«Пам'ятники і архітектура Полтави» можна було б відбити якісь 
специфічні, що історично склалися, риси міста, з його своєрідною 
декоративною емблематикою, цікавими деталями і мотивами. 

Мистецтво книги не повинно цуратися того інтересу, який нині 
проявляється до стилю минулих епох і виражається навіть у таких, 
наприклад, формах, як виготовлення на сучасних фабриках тка-
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нпн, шпалер і меблів за старовинними зразками, про що свідчать 
міжнародні виставки. Можливо, у ряді видань доцільно було б 
тактично, не забуваючи про сучасність, а навпаки, підкреслюючи 
її, використати елементи декору за мотивами відповідних стилів 
на оправі, форзаці, титулі. Тоді легше було б уникнути нецікавої 
композиції титульного аркуша альбома «Пам'ятники і архітек-
тура Полтави», на якому всупереч звичайним вимогам компону-
вання рядків назви вони будуть розширюватися донизу. Декора-
тивні елементи допомогли б успішно впоратися з композиційними 
завданнями. 

Проблема зовнішнього оформлення фотовидань не вичерпуєть-
ся питаннями стилістики. Головне завдання полягає в підвищенні 
виразності і оригінальності «обличчя» книги. У звичайних книж-
кових виданнях обкладинка, оправа, як правило, різко відрізняю-
ться від текстових сторінок, а у фотовиданнях, коли на обкладинці 
вміщується фотографія такого ж характеру і розміру, що й усе-
редині книжки, ця відмінність зникає. Звичайно, можна піді-
брати або зробити фотографію, виразність, лаконізм якої відпо-
відатимуть визначенню В. А. Фаворського, що вважав за доцільне 
вирішувати зовнішнє оформлення у вигляді своєрідного герба кни-
ги. Завдання створення такого зовнішнього оформлення не зні-
мається у фотовиданнях, хоч тут глядач часто відразу ж починає 
вдивлятися у фотографію на обкладинці, особливо якщо вона 
ефектна в кольорі і добре надрукована. Можливість такого за-
глиблення у зміст часто виникає завдяки загальній виразності, 
лаконізму зовнішнього оформлення. 

Зображення з розгорнутою перспективою може вступити у про-
тиріччя з площинним характером сторінки книжкової оправи. 
Творчість видатних майстрів зовнішнього оформлення книги дає 
багато прикладів виразного площинного вирішення оправ і обкла-
динок. Отже, при використанні фотографії у зовнішньому оформ-
ленні позитивний ефект дають знімки площинного характеру. 
Адже фотографія здатна «сплощувати» перспективу за допомогою 
телеоб'єктива, вертольотної зйомки, освітлення, контрастів різкого 
членування на плани, прийомів фотографікн та ін. Щоб відокре-
мити елементи оформлення від усієї книги (альбома) , а також 
вирішити з їх допомогою специфічні оформлювальні завдання в де-
яких вітчизняних і зарубіжних виданнях на суперобкладинці, опра-
ві, форзаці, титулі, вступних рубрикаціях і рекламно-довідкових 
елементах успішно використовуються прийоми фотографікн. Часто 
обрана фотографія не вирішує обкладинки (оправи) в цілому, 
а служить лише компонентом її композиції. Фон, шрифт, декор та 
інші елементи обкладинки допомагають «прийняти» і освоїти 
у загальному цілісному рішенні будь-яку форму фотографії, у то-
му числі з чітко вираженим перспективним вирішенням. Площин-
ність фону та інших компонентів здатна «перекрити» глибину фо-
тографії. 

Різні за змістом фотовидання можуть бути зовні знівельовані, 
коли на всіх обкладинках вміщувати зображення однотипних бу-
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динків. Якщо за допомогою одного фотосюжету неможливо вира-
зити характер міста, в якому, як правило, поєднуються близька 
нам сучасність і старовина, то на обкладинці слід компонувати 
кілька зображень. Приклади вдалого вирішення суперобкладинок 
з кількома зображеннями часто зустрічаються серед видань Н Д Р . 
Шукаючи цікаві співвідношення форми, розмірів фотографій, фону 
і шрифту, можна одержувати набагато більше оригінальних ком-
позиційних варіантів, ніж у разі використання одного знімка. При 
цьому фотографія необов 'язково повинна бути прямокутної форми. 
Цікавим, лаконічним композиційним варіантом може бути вміщен-
ня якихось об'єктів, відрепродукованих в «обтравку», тобто кад-
рованих за певним контуром. Такі зображення органічно поєдную-
ться з площиною фону і прямокутними фотографіями. 

Особливу виразність обкладинці надає органічне поєднання 
шрифту і зображення у цілісній оригінальній композиції. У тако-
му поєднанні іноді й полягає та «гербовість» книги, про яку гово-
рив В. А. Фаворський. Художники, які оформляють фотовидання, 
часто й не ставлять собі завдання досягти такого органічного 
зв 'язку, відокремлюючи шрифт за допомогою смужки незадруко-
ваного фотозображенням фону (так вирішено оправи альбомів, 
присвячених областям, містам, видання «Пам'ятники і архітектура 
Полтави») або розташовуючи напис безпосередньо на небі фото-
графічного пейзажу (альбом «Київ», «Гірськими стежками Кри-
му»), Нехтування вимог «книжковості» в оформленні може при-
вести до «журнальності», хоч неважко помітити, що кращі за 
оформленням журнали сьогодні використовують досягнення саме 
книжкового оформлення. 

Окремі видання «Мистецтва» свідчать про можливість вдалого 
використання фотографій на форзацах («Гірськими стежками Кри-
му», «Знімають фотоаматори»). 

Досвід випуску кращих альбомних фотовидань свідчить про те, 
що фотовидання повинні привертати увагу не тільки якістю окре-
мих фотографій, а й всіма своїми особливостями, які об'єднуються 
поняттям «мистецтво книги». 

В. V. VALUYENKO 

P H O T O E D I T I O N A S A WORK OF BOOK ART 

S u m m a r y 
The p u r p o s e f u l u s a g e of exp re s s ive f i g u r a t i v e p roper t i e s of the model , a rchi -

t e c t u r e of t h e book, the s ty le of des ign a r e of g r e a t i m p o r t a n c e for t he impro-
v e m e n t of pho toed i t i on qual i ty . The pho toes in ou te r d i sp l ay should p o s s e s s deco-
r a t i v e qua l i t i e s a n d they shou ld o r g a n i c a l l y m e r g e wi th the whole compos i t i on 
wi th t y p e a n d o ther e l emen t s . Whi l e t a k i n g pho toes of a n y concre te o b j e c t s for 
pho toed i t i ons it is n e c e s s a r y to h a v e a n a r t i s t i c s cheme a n d the p roper app l ica t ion 
of a r t i s t i c m e a n s of p h o t o g r a p h y . The s t a g e of edi t ion a n d ac t iv i za t ion a n d 
d i f f e r en t i a t i on of the t ex t p a r t m a y inc rease t he n e c e s s a r y ca se s the a g i t a t i o n a l -
p r o p a g a n d i s t i c i m p o r t a n c e of pho tobooks . 
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